
COLLEGIO DEI DOCENTI 14 OTTOBRE 2024

VERBALE N.3

Il giorno 14 del mese di ottobre dell’anno 2024 alle ore 16.30, per convocazione del 09 ottobre 2024, Circ. Int. 
N.  31,  è convocato in presenza,  nel  Plesso centrale Toscanini  (atrio infanzia)  alle  ore 16.30,  in seduta 
congiunta, il Collegio dei docenti per discutere i seguenti punti all’O.d.g.: 

1. Approvazione verbale seduta precedente; 

2. Delibera partecipazione PNRR n° 19 Dispersione; 

3. Designazione coordinatori di classe SSIG; 

4. Elezioni membri Comitato di Valutazione; 

5. Nomina Commissioni e Referenti; 

6. Nomina Tutor neo immessi; 

7. Ratifica Commissione Elettorale; 

8. Progetti interni ed esterni: tempistica e modalità di presentazione; 

9. Delega al Dirigente scolastico per adesione in corso d’anno ad eventuali nuovi progetti ritenuti di interesse 
per la scuola; 

10. Referente gite Via Amburgo; 

11. Doppia ricreazione classi quarte e quinte; 

12. Comunicazioni del Dirigente Scolastico.

Sono presenti 195 docenti come risulta dalle firme apposte nei fogli presenza allegati in cartaceo al presente 
verbale (elenco firme infanzia allegato 1, elenco firme Primaria allegato 2, elenco firme Sec I Grado allegato 
3).

Presiede la seduta il Dirigente Scolastico Prof.ssa  Antonella Rinaldo; funge da segretario verbalizzante la 
Prof.ssa Francesca Fulgione.

Verificata la regolarità della seduta e del numero legale, la Dirigente saluta i docenti e avvia la trattazione dei 
vari punti all’O.d.g.

Primo punto: “Approvazione verbale seduta precedente”.  

La dirigente chiede l’approvazione del verbale precedente.  Il verbale del collegio del 9 settembre viene 
approvato all’unanimità. (Delibera n. 1)

Secondo punto: “Delibera partecipazione PNRR n° 19 Dispersione”



La D.S. illustra il progetto relativo alla scuola secondaria di primo grado che prevede una serie di interventi 
volti ad arginare il fenomeno della dispersione scolastica. Si precisa che il progetto è stato già predisposto e 
inoltrato e che la presente delibera è di adesione e partecipazione. La Dirigente invita il collegio a 
deliberare; il collegio approva all’unanimità. (Delibera n. 2)

Terzo punto: “Designazione coordinatori di classe SSIG”

La dirigente legge il documento contenente i nominativi dei coordinatori designati come coordinatori delle  
classi della scuola secondaria: 

CLASSE COORDINATORE SECONDO COORDINATORE
I A MURGIA GAETANA BRUTOVSKA MARCELA
I B ALVINO ANTONIO ZIELLO VALENTINA
II A PEZZELLA GIOVANNA DI MUCCIO BENEDETTA ANNA
II B D’AMICO MOIRA SISTI DORA
III A FULGIONE FRANCESCA VENDITTI MARISA
III B GATTO MIRIAM ANTONINI ILENIA
III C RIPIADO LAURA MISTERO ANNAPAOLA

Le insegnanti Baci e Carozza richiedono la condivisione del documento per aggiornare il registro elettronico 
e l’organigramma.

Si procede a deliberare sulla designazione degli incarichi. Il collegio approva all’unanimità. (Delibera n. 3).

Quarto punto: “Elezioni membri Comitato di Valutazione”

La dirigente precisa che la nuova funzione prevede la presenza di due docenti eletti dal collegio dei docenti e 
un docente  eletto dal  Consiglio  d'Istituto.  Poiché per  il  collegio  dei  docenti sono pervenute  solo  due  
candidature, precisamente dalle docenti Grimaldi Michela (scuola dell’infanzia) e Iovine Antonietta (scuola 
primaria), si ritiene superflua la votazione poiché le due candidature ricoprono i due posti disponibili. Il  
Consiglio d'Istituto proporrà poi la propria candidatura. L’approvazione avviene all’unanimità. (Delibera n. 4).

Quinto punto: “Nomina Commissioni e Referenti”

La dirigente precisa che ha ritenuto opportuno ridurre alcune commissioni al fine di rendere più semplice e 
funzionale il lavoro e per rendere più soddisfacente il riconoscimento economico. 

Per quanto riguarda il la nomina dei referenti, viene confermato in gran parte l’organigramma vigente 
secondo il seguente schema:

Referente sicurezza: Vincenza Luisi

Responsabili del sito web e delle pagine social: Gianna Canala e Menita Carozza.

Referente e amministratore della Piattaforma Istituzionale Office 365: Marilena Baci. 

Referenti Registro Axios: Gianna Canale e Marilena Baci. 

Referenti visite d’istruzione e Teatro: la dirigente ritiene opportuno anticipare la trattazione del punto 10 
“Referente gite Via Amburgo” anticipando anche la lettura del protocollo relativo a uscite didattiche, visite 
guidate e viaggi d’istruzione. Il file relativo al protocollo e alla modulistica sarà allegato al presente verbale 
come allegato 4.

Per quanto riguarda le uscite con i mezzi pubblici vale la precedente delibera fino a nuova disposizione.



La D.S precisa che non saranno autorizzati viaggi d’istruzione che non prevedano la presenza di un docente 
sostituto rispetto a quello accompagnatore.

Si prosegue con la nomina dei referenti visite d’istruzione e teatro: Giovanna Sellitto (scuola primaria Via 
Amburgo),  Francesca  Fulgione  (scuola  secondaria  I  Grado),  Maria  Rosaria  Trani  (scuola  primaria  Elsa  
Morante), Sonia Lancioni (scuola infanzia E. Morante).

Responsabili aule multimediali: Amalia Patrizia Ferrazzo (scuola primaria E. Morante) e Daniele Franchina 
(SSIG e Primaria via Amburgo).

Referente TFA: Miriam Gatto

Referente progetto Cambridge: Annamaria Villano 

Referente per il diritto allo studio degli alunni adottati: Enrichetta Spagnoli

Referenti DSA: Tiziana Conciatori (scuola Primaria Via Amburgo) e Benedetta  Sbarigia (scuola primaria E. 
Morante)

Referente progetto Bullismo e cyberbullismo: Miriam Gatto (SSIG) e Vittoria Pletto (scuola primaria)

Referente Continuità: Francesca Bagaglini (scuola infanzia), Francesca Sabbatini (scuola primaria) e Moira 
D'Amico (SSIG). 

Referente Progetti Esterni: Simona Terrenzi (scuola primaria) e Olga Ferrazzo (scuola primaria)

Referente Orientamento: Annapaola Mistero (SSIG)

Referente Educazione civica: Francesca Fulgione (SSIG)

Progetto “Frutta nelle scuole”: Olga Ferrazzo (Scuola primaria E. Morante) e Simona Terrenzi (scuola 
Primaria Via Amburgo)

Referenti Aule Verdi: Tania Albarello e Anna D'Urzo

Responsabile allarme Plesso E. Morante: Ferrazzo Amalia. Il  compito sarà assegnato a un collaboratore 
scolastico che darà disponibilità. Il compito non può essere attribuito a un docente.

Commissione PTOF: Francesca Fulgione ed Enrichetta Spagnoli (Funzione strumentale Area 1), Manuela 
Romano (scuola Infanzia), Iovine Antonietta (scuola Primaria) Mistero Annapaola (SSIG).

L’insegnante  della  scuola  primaria  Francesca  Alotta  interviene  per  riferire  di  aver  inviato  la  propria 
candidatura come membro della commissione Ptof in data 09/10/2024 e che il suo nome non è stato citato in 
elenco. Accertata la ricezione dell’e-mail  non presa in considerazione per puro errore, la DS conferma 
l’insegnate Alotta come membro della commissione.

Commissione Rav:  Gaetana Murgia e Maria Carlini (Funzione strumentale Area 4), Olga Ferrazzo (scuola 
primaria E. Morante), Giuseppina Iorio (scuola primaria Via Amburgo), Antonio Alvino (SSIG)

Commissione per il supporto documentale Area integrazione: Caterina Lo Schiavo e Michela Pacilli

Commissione Valutazione alunni stranieri ed esami di idoneità: Anna D'Urso, Menita Carozza, Olga Ferrazzo.

Commissione bullismo e cyberbullismo: Francesca Fulgione (Referente di Ed.civica), Miriam Gatto (SSIG) e 
Vittoria  Plettro  (Scuola  primaria  E.  Morante).  Si  aggiungerà  alla  commissione  eventuale  Psicologo/a 
nominata per la SSIG.



Commissione orario: da rivedere il prossimo anno scolastico. Per quest’anno restano confermati i docenti 
membri dello scorso anno. 

Gruppo di lavoro PNRR: la Dirigente puntualizza che non esiste un gruppo di progettazione poiché assorbito 
nei singoli progetti, ovvero ci sarà per ogni singolo progetto un gruppo tecnico di progettazione. A questo  
punto e quindi l'eventuale riconoscimento economico verrà attinto dai costi indiretti di quei progetti. Il 
gruppo di lavoro PNRR opererà svolgendo un iniziale scrematura e studio di fattibilità di  un eventuale 
progetto. I membri del gruppo PNRR individuati sono Vincenza Luisi, Gaetana Murgia, Francesca Fulgione,  
Moira D’Amico.

Commissione elettorale: designata dalla Dirigente Scolastica oggetto di delibera del punto 7.

GHLI e GLI: Ds, Michela Pacilli e Caterina Lo Schiavo (Funzione strumentale Area 3), 

Conciatori (Referente DSA), Sbarigia (Referente DSA), Spagnoli (Referente per il diritto allo studio degli 
alunni adottati), Rossi (scuola dell’infanzia), Venditti (SSIG).

Si procede a deliberare sulla nomina di Commissioni e Referenti. Il collegio approva all’unanimità. (Delibera 
n. 5).

Sesto punto: “Nomina Tutor neoimmessi”

La D.S. indica i nomi dei tutor scelti dai docenti neo immessi in ruolo 

Docente  Neo immesso
Cognome e Nome

Ordine di scuola e plesso Tutor
Cognome e nome

Garofalo Luisa Infanzia, E. Morante Giannini Rosa
Giuili Laura Infanzia E. Morante Lancioni Sonia
Paccone Rossana Infanzia, via Amburgo Franchin Monica
Mauti Raffaela Infanzia, via Amburgo Maule Deborah
Giordano Dora Infanzia, via Amburgo Raimondi Alessandra

Scarpellino Maria Infanzia E. Morante Giannini Rosa
Gavini Simone Primaria E. Morante Fontana Silvia
Monforte Paola Primaria, E. Morante Ferrazzo Olga
Inguanta Rossana Primaria, via Amburgo Carozza Menita
Natale Lina Primaria, via Amburgo Carozza Menita
Lepone Laura Primaria, E. Morante Amico Loredana
Altieri Elisabetta Primaria, via Amburgo Terrenzi Simona
Cramaro Luana Primaria E. Morante Marchese Manuela
Mattei Gioconda Primaria E. Morante Frattarelli Tiziana
Ricci Veronica Primaria, E. Morante Giovanna Colò
Rigoni Carmelina Primaria, E. Morante Giovanna Colò
Russo Clementina Primaria, E. Morante Lo Schiavo Caterina
Santangelo Monica Primaria, E. Morante Lo Schiavo Caterina
Nocella Alesandranna Primaria, via Amburgo Pezone Anna
Biasillo Francoise Primaria, via Amburgo Pacilli Michela
Cirillo Giusy Primaria, E. Morante Marchese Manuela
Sisti Dora SSIG Fulgione Francesca

La dirigente sottolinea la poca disponibilità di docenti che svolgano la funzione di tutor.

Si procede a deliberare sulla nomina dei Tutor neo immessi. Il collegio approva all’unanimità. (Delibera n. 
6).



Settimo Punto: “Ratifica commissione elettorale”

La D.S precisa che la nomina della commissione elettorale è avvenuta in tempi ristretti.

Per quanto riguarda la componente docente designata dalla Dirigente Scolastica sono state nominate le 
docenti Annamaria Villani e Petrella Maria. 

Si  procede  a  deliberare  per  la  ratifica  della  commissione  elettorale.  Il  collegio  approva  all’unanimità.  
(Delibera n. 7).

Ottavo Punto: “Progetti interni ed esterni: tempistica e modalità di presentazione”

La dirigente illustra il cronoprogramma da rispettare per l’invio dei progetti interni ed esterni

Il file relativo al cronoprogramma e alla modulistica sarà allegato al presente verbale come allegato 5.

I docenti referenti di progetto dovranno inviare la modulistica completa in segreteria tra il 15 e il 25 
Ottobre.

Si procede a deliberare per la tempistica e la modalità di presentazione dei progetti interni ed esterni.  Il  
collegio approva all’unanimità. (Delibera n. 8).

Nono punto: “Delega al Dirigente scolastico per adesione in corso d’anno ad eventuali nuovi progetti ritenuti 
di interesse per la scuola”

La Dirigenza spiega la necessità di avere delega di approvazione di nuovi progetti che pervengono durante 
l’anno scolastico e che sono di interesse reale per la scuola. Si precisa che comunque la ratifica finale spetterà 
al collegio docenti.

 Si procede a deliberare per la Delega al dirigente per adesione a nuovi progetti in corso d’anno. Il collegio 
approva all’unanimità. (Delibera n. 9)

Decimo punto: “Referente gite Via Amburgo”

Le referenti sono state nominate nella trattazione del quinto punto.

Undicesimo punto: “Doppia ricreazione classi quarte e quinte”

Il collegio è invitato a ratificare la doppia ricreazione già in vigore nelle classi quarte e quinte della scuola 
primaria. Il collegio approva all’unanimità. (Delibera n. 10)

Dodicesimo punto: “Comunicazioni del Dirigente Scolastico”

 La D.S. chiede ai docenti maggiore collaborazione riguardo all’ordine delle aule, responsabilizzando 
gli alunni nel lasciare le aule pulite e ordinate.

 La Dirigente comunica che sarà inoltrato un regolamento per l’effettuazione delle fotocopie, 
scandendo precisamente modalità e orari; invita inoltre i docenti a ridurre drasticamente l’uso 
quotidiano di fotocopie e di utilizzare maggiormente i libri di testo.

 Infine, si invitano i docenti ad interfacciarsi con le referenti quando ci sono delle criticità, evitando 
di chiedere subito appuntamento con la dirigente o di inviare e-mail.

 La D.S. invita i docenti a non lasciare gli alunni fuori dalle aule accompagnati dal solo Assistente.



Alle ore 18.15, avendo esaurito la discussione di tutti i punti all’O.d.g, la Ds dichiara chiuso il collegio.

Il segretario verbalizzante                                                                                              Il Dirigente Scolastico

Prof.ssa Francesca Fulgione                                                                                            Prof.ssa Antonella Rinaldo


